造就万干美丽乡村 造福万干农民群众

中央财办、中央农办负责人就《关于有力有序有效推广浙江"千万工程"经验的指导意见》答记者问

"干村示范、万村整治"工程(以下简称"千万工程")是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。20年来,浙江持之以恒、锲而不舍推进,创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。近日,中央财办、中央农办、农业农村部、国家发展改革委印发《关于有力有序有效推广浙江"干万工程"经验的指导意见》(以下简称《意见》),中央财办、中央农办负责人就相关问题回答了新华社记者提问。

问:推广浙江"千万工程"经验有什么 重大意义?

答:今年是"千万工程"实施20周年。在习近平总书记擘画的蓝图指引下,"千万工程"深刻改变了浙江农村的面貌,造就了现代版"富春山居图",被当地农民群众誉为"继实行家庭联产承包责任制后,党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事"。"千万工程"是全面推进乡村振兴、建设美丽中国的实践源头,成效显著、影响深远,不仅对全国有示范作用,在国际上也得到认可。

新时代新征程,推广"千万工程"经验 是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想特别是习近平生态文明思想的 生动实践载体,具有重大现实意义和深远 历史意义。一是贯彻新发展理念的重大举 措。有利于推动"三农"领域完整、准确、全 面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局, 推动高质量发展。二是加快城乡融合发展 的有效途径。有利于加快形成新型工农城 乡关系,推动农村基本具备现代生活条 件。三是建设美丽中国的有力行动。有利 于持续改善农村人居环境,推动建设美丽 乡村,为建设美丽中国奠定坚实基础。四 是扎实推进乡村振兴的必然要求。有利于 循序渐进建设宜居宜业和美乡村,不断实 现农民群众对美好生活的向往。

问:"千万工程"经验中蕴含哪些科学 方法?

答:"千万工程"充分彰显了习近平总书记以非凡魄力开辟新路的远见卓识和战略眼光,其中蕴含的科学方法,与习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,一以贯之、一脉相承,《意见》概括梳理为6个方面。

一是人民至上、共建共享。坚持把人 民的诉求和利益放在"千万工程"的首要 位置,把群众满意度作为工作成效的最高 评判标准,引导群众自觉投入工程建设, 共建共享美好家园。

二是创新驱动、绿色发展。在促进人 与自然和谐共生中,挖掘乡村多种功能、 多元价值,培育新产业新业态新模式,提升可持续内生动力,实现"美丽乡村"向"美丽经济"的精彩蝶变。

三是统筹协调、突出重点。以人居环境整治为切入点,坚持美村与富村并进、塑形和铸魂并重,统筹推进"美丽乡村、共富乡村、人文乡村、善治乡村、数字乡村"建设,实现乡村产业、人才、文化、生态、组织及证据以

四是因地制宜、分类施策。坚持从实际出发,区分发达地区和欠发达地区、城郊村庄和传统农区,结合地方发展水平、财政承受能力、农民接受程度推进工作,标准有高有低、不搞整齐划一,真正把实事办好、好事落实。

五是加强领导、完善机制。建立"一把手"亲自抓、分管领导直接抓、一级抓一级、层层抓落实的领导体制,构建科学规划、逐步扩容、投资建设、制度创新等一整套推进机制,形成领导挂帅、部门协同、分级负责的工作格局。

六是锲而不舍、久久为功。坚持一张 蓝图绘到底,一件事情接着一件事情办, 一年接着一年干,不折腾、不动摇,不断积 小胜为大胜。

问:推广"千万工程"经验有哪些任务 要求?

答:学习"千万工程"经验的目的全在 于推广运用,《意见》主要从6个方面作出 安排部署。

一是深化农村人居环境整治。以农

村厕所革命、生活污水垃圾治理、黑臭水体整治、村容村貌提升为重点,全面提升农村人居环境质量。

二是促进城乡融合发展。推动乡村基础设施提档升级,推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖,推进乡村经济多元化,促进各类要素更多向乡村有序流动。

三是发展乡村优势特色产业。聚力做好"土特产"文章,开发农业产业新功能、农村生态新价值,打造具有竞争优势的特色产业。

四是推动农业农村绿色低碳发展。 实施好重要生态系统保护和修复重大工程,推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全面打通"两山"理念转化通道。

五是加强农村精神文明建设。广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,深入开展农村精神文明创建活动,不断丰富农民群众文化生活。有力有效保护农耕文化遗产,持续推进农村移风易俗。

六是提升乡村治理效能。着力完善 党组织领导的自治、法治、德治相结合的 治理体系,创新乡村治理抓手载体,让农 村既充满活力又稳定有序。

问:如何确保推广"千万工程"经验取得实实在在的成效?

答:《意见》对推广"千万工程"经验划出明确的底线红线,可以概括为"三不"。

一是不超越发展阶段。坚持尽力而 为、量力而行,务实渐进推进工作,把握好 整治力度、建设深度、推进速度与财力承受度、农民接受度的关系,确保乡村建设始终同农村经济发展水平相适应,同当地文化和风土人情相协调。

二是不搞形象工程。坚持求真务实,数量服从质量、进度服从实效,求好不求快。严禁搞脱离实际的"样板工程""政绩工程",确保经得起历史和群众的检验。

三是不搞强迫命令。坚持尊重农民 意愿,尊重农民主体地位和首创精神,厘 清政府干和农民干的边界,让农民成为乡 村发展、建设、治理的参与者和受益者。

问:如何健全推广"千万工程"经验长 效机制?

答:重点抓好组织领导、宣传交流、推 广运用三个方面:

——把全面推广"干万工程"经验贯彻到推进乡村振兴、加快建设农业强国全过程,落实到宜居宜业和美乡村建设、美丽中国建设、推进中国式现代化的各领域

——加强"千万工程"经验的理论研究和宣传阐释,提高广大党员干部学习践行的能力和水平。多种形式开展"千万工程"实施20周年宣传,充分展现新时代中国乡村的美好生活形象。

——结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,认真组织开展"千万工程"经验案例学习,提升运用党的创新理论分析解决问题的能力,推动学习运用不断走深走实。

积极融入数字社会 我国多措并举推动"智享养老"

面对2.8亿老年人,如何帮助他们跨越"数字鸿沟"?记者近日在调研中了解到,我国多部门多措并举开展"智慧助老"行动,让老年人在数字化时代"养老"变"享老"

鼓励公开出版发行的图书、报刊配备 有声、大字、电子等无障碍格式版本,方便 老年人阅读;鼓励社交通讯、生活购物、医 疗健康、交通出行等领域的互联网网站、移 动互联网应用程序,逐步符合无障碍网站 设计标准和国家信息无障碍标准……刚刚 表决通过的无障碍环境建设法,是我国积 极应对人口老龄化迈出的重要一步。

发布《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》《互联网网站适老化通用设计规范》和《移动互联网应用(App)适老化通用设计规范》,开展"智慧助老"行动……—系列文件及行动举措正在不断推进

为让老年人更好地适应并融入智慧社会,多地也出台相应措施。北京市加快推

进网站、App应用无障碍改造工作;上海市开展老年数字教育进社区行动,服务每一位有需求的老人,让老年人享受城市智能化、数字化带来的便利……

在浙江乌镇居家养老服务照料中心,这里有具备一键呼救的智能设备,老人们跌倒后按下SOS按钮,工作人员就可以在乌镇互联网智慧养老服务平台实时定位到老人的位置,进行救助。

"年龄愈长,对健康也愈发关注。"浙江 乌镇老人胡晖说。去年,当地社区给胡奶奶配备了智能手环,可以随时随地贴身监 测。

6月底,北京养老服务网正式上线运行,网站汇集北京市574家备案养老机构、1469家养老服务驿站等,方便老年人了解"家门口"的养老服务资源。

近年来,随着我国适老化改造及信息 无障碍服务成效的逐渐显现,不少老年人 开始融入数字社会。

今年3月,中国互联网络信息中心发

布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月,我国网民规模为10.67亿,互联网普及率达75.6%。其中,60岁及以上群体占比显著提升,达到14.3%。

为保障老年人运用智能技术解决就医需求,一些医院也在不断创新实践。比如,中国医学科学院阜外医院"掌上阜外医院"推出关爱版,推出大字体、大图标、高对比度文字等优化,保留业务核心功能,精简用户操作流程。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人介绍,面对亿万老年人的现实需求,各地区、各部门正在加强工作协同和信息共享,形成统筹推进、分工负责、上下联动的工作格局,加快建立解决老年人面临"数字鸿沟"问题的长效机制。同时,不断完善法规规范,切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益,将促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点,弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚。

世界首头人工繁育长江江豚满18岁

7月5日,世界第一头在全人工环境中成功繁育的长江江豚"淘淘"迎来18岁生日。据中科院水生所专家介绍,通过进食、行为、社群关系、血液生理等指标判断,目前这头江豚身体健康。

多年来,中科院水生所联合国内多家江豚研究和保护机构,针对长江江豚人工繁养持续探索。目前,中科院水生所白鱀豚馆饲养着11头长江江豚,其中4头是在人工

14部门联合部署2023暑期儿童关爱服务活动

全国妇联等14部门日前印发通知,联合部署开展"少年儿童心向党关爱守护伴成长"2023暑期儿童关爱服务活动。

通知指出,各地各部门要抓住暑期时机,组织开展丰富多彩的"少年儿童心向党"道德实践活动,集中开展革命传统教育,用好生动鲜活教材讲好领袖的故事、党

的故事、新时代的故事。要针对暑期儿童 意外伤害易发多发的特点,集中推出一批 家长应知应会、务实管用课程,提供个案指 导服务,帮助家长切实履行好监护职责,加 大宣传教育力度,共同守护儿童假期安全。

通知要求,各地各相关部门要因地制宜组织开展生动有趣的参观体验和研学实践

活动,丰富儿童暑期文体生活,帮助儿童提升综合素养。要特别关注留守流动儿童、困境儿童等特殊儿童群体的实际需求,集中进行摸排走访,深化结对帮扶,鼓励有条件的学校积极承担暑期托管服务工作,积极推动用人单位、村(居)委会、社会组织等开设暑期托管班,帮助家庭缓解假期儿童看护难问题。

2023世界人工智能大会将于7月6日至8日在上海举行。本届大会主题是"智联世界生成未来",参展企业数量、展览面积均创历届之最。 图为7月5日,一名女士从一处展台前经过。

■国际时讯

美国"独立日"假期枪案频发 10人死亡

7月4日是美国国庆"独立日"。2 日至4日,美国多地发生枪击事件,导

致至少10人死亡、38人受伤。 美国得克萨斯州沃思堡市警方4 日说,当地3日深夜发生枪击事件,导

致至少3人死亡、8人受伤。 按警方说法,事发地为一处举行 "独立日"庆祝活动的社区。据报告, 几名不明身份男子向人群肆意开枪, 然后逃离现场。警方赶到时,发现多 人中弹,其中一人为未成年人。警方

尚未确定嫌疑人及其作案动机。 同在3日晚,宾夕法尼亚州费城发生一起群体性枪击事件,一名身穿防弹衣、手持AR-15型突击步枪的枪手向陌生人开枪,造成5人死亡,死者年龄15岁到59岁。另有几人受伤,其中包括一名2岁男孩和一名13岁男孩,

两人腿部被击中。

据路透社报道,一名40岁嫌疑人

被捕,作案动机尚不明确。

此外,马里兰州巴尔的摩市南部2日 凌晨发生一起枪击事件,造成至少2人死 亡、28人受伤,伤者中约半数是儿童。

据当地媒体报道,事发时,数百人正聚集在布鲁克林家园区参加一场活动。目击者说,他们在现场听到20到30声枪响。警方正在寻找多名嫌疑人并确定作案动机。

截至4日下午,今年"独立日"假期 全美发生多起导致至少4人死伤的群体性枪击事件,除上述提及的枪击,密歇根州兰辛市、北卡罗来纳州夏洛特市、俄亥俄州阿克伦市分别有5人、4

人和4人在枪击事件中受伤。 《纽约日报》报道,由于群体性枪击事件频发,一些美国民众对参加今年"独立日"大型活动感到紧张。

法国骚乱造成超10亿欧元商业损失

商业协会"法国企业运动组织"提供的数据显示,近期骚乱已致在法国企业遭受超过10亿欧元损失。

美国有线电视新闻网(CNN)4日 援引这家组织的数据报道,参与骚乱 的人们洗劫200家商店,破坏300家银 行网点和250家街边小铺。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙4日 说,持续数天的骚乱"高峰期"已过去, 但在今后几周仍需保持谨慎。政府将 向受骚乱影响的城市提供财政援助, 加快重建。

6月27日,法国上塞纳省楠泰尔市一名警员截停一辆汽车时开枪,致驾车的17岁少年身亡。事件引起法国各界强烈反应。6月28日晚开始,法国多个城市持续出现不同程度的骚乱